

TORONTÁI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obilityeva (Zápolya) u. 1 Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontái, Veliki Becskerek	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Az előfizetés ára: Egész ęvre . 300 D Negyedęvre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D Hirdetęsek díjzabás szerint Megjelenik naponta délután	Ára 1 Din

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Megkezdődnek rövidesen a közvetlen tárgyalások a németek és franciák között.

Berlin, aug. 27.

A francia válaszigazgók a többek közt megelégedéssel állapítja meg, hogy a francia kormány nézete meggyezik a német kormány nézetével. Nagy megelégedésének ad kifejezést azon, hogy

Németország a garancia szerződés megkötését nem teszi függővé a békeszerződés enyhítésétől, mert ez megnehezítené a tárgyalásokat.

Végül kijelenti a jegyzék, hogy Franciaország tudatában van annak, hogy a jegyzékekkel való elintézés a két ország közötti függő helyzetnek nagyon nehéz, eredménye kétséges és nagyon hosszadalmas is, éppen ezért a szövetségeseikkel egyetemben meghívja a németeket, hogy vegyenek részt a közvetlen tárgyalásokban.

Tiltakozó sztrájk a marokkói kérdés miatt.

Paris, aug. 27.

A francia kommunisták szakszervezetének szövetsége tegnap ülést tartott, amelyben a politikai helyzettel foglalkoztak.

A szakszervezeti szövetség elhatározta, hogy

tiltakozik a kormány imperialista politikája ellen és követeli a marokkói kérdés likvidálását.

A szövetség tiltakozásul huszonnégy óráig tartó tüntető sztrájkot fog elrendelni.

A munkanélküliség problémája a szocialista kongresszuson.

Marsailles, aug. 27.

A szocialista kongresszus mai ülésén foglalkozott a munkanélküliség kérdésével is.

A munkanélküliség okát a békeszerződések nyomasztó terheiben, a nemzetek ellenséges érzületében, a

szövetségközi adósságokban és a jóvátételi problémában látják.

Határozati javaslatot fogadtak el, amelyben a békeszerződések revízióját és a szövetségközi adósságok eltörlését követelik.

Ujabb francia vereség Szíriában.

Jeruzsalem, aug. 27.

A druzok, akiknek elcsöndesedését csak a francia távirati ügynökségek jelentették, ma újra heves és eredményes támadást intéztek a francia csapatok ellen.

A druzok elfoglaltak Barsét el Kasarit és Damaskustól északra erős állásokat építettek ki maguknak. A támadó druz csapatok hevesen üldözik a franciákat, akik nagy veszteséggel vonulnak vissza.

„A jövő háborúja az Unióból indul el“.

Paris, aug. 27.

A második internacionáléhoz tartozó szocialisták marseillesi világkongresszusán az amerikai Hildut a háboru veszedelmét fejtegette Amerika szempontjából. Beszédében annak a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy az Unió ipari fejlődésében az imperializmus útjára érkezett el. A háboru tehát egyfelől Amerika

ipari mágnásai részéről fenyeget, akik szemüket Mexikó petróleumforrásaira vetették, másrészt Japán felől, mert hiszen az Unió és Japán között egyre mélyebb fajú a rivalizálás. Hilduit beszéde végén követte, hogy az Unió lépjen be abba a Népszövetségbe, mely demokráciára épült.

Anglia leszállította a Franciaországgal szemben támasztott követeléseit.

Két és fél millió font a két álláspont közötti különbséget.

London, aug. 27.

Caillaux és Churcill tegnap egész nap folytatták a tárgyalásokat a francia háboru adósságok rendezése ügyében. Az esti órákban kommunikét adtak ki, amelyben kijelentik, hogy a tárgyalások a legjobb mederben folynak és meggyezéssel keesgetnek.

Beavatott helyről eredő értesülés szerint Nagybritánia mérsékelte a Franciaországgal szemben támasztott követeléseit és husz millió fontról, tizenkét és fél millióra szálította le. Caillaux a tanácskozás során az ujonnan felvetett összeget is sokallotta és további könnyítéseket, főleg a fizetési határidők körül újabb engedményeket kért. Churcill konkrét javaslatot kívánt, mire Caillaux kijelentette, hogy tiz millió font sterling erejéig hajlandó elvállalni Franciaország nevében az

Angliával szembeni háboru adósságokat, ezeknek lefizetésére azonban 1930 ig terjedő moratóriumot kért. Az összeg biztosítására a Daves-terv végrehajtásából eredő jövedelmeket ajánlotta fel. Az értekezleten meggyezés nem jött létre, Caillaux azonban kijelentette, hogy az angol javaslatot komoly értékűnek tartja és a francia kormány elé terjeszti.

Más verziók szerint Franciaország garanciát kér arra nézve, hogy nem fog többet fizetni, mint amennyit Németországtól a Daves-terv végrehajtása révén kap.

Caillaux elutazása előtt közvetlenül fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt úgy nyilatkozott, hogy a londoni tárgyalással nagyon megelégedett. Reméli, hogy a kérdést rövid időn belül sikeresen megoldhatják.

Nemzetközi tanárkongresszus Beográdban.

Beograd, aug. 27.

A nemzetközi tanárkongresszus, amelyen Anglia, Amerika, Svájc, Franciaország, Olaszország, Csehország, Lengyelország és Románia tanárai képviseltették magukat, tegnap nyílt meg.

A kongresszus a régi egyetem-épület nagytermében nyílt meg dr. Petkovity Vladimir elnöklete alatt.

Életunt asszony. Zágrebból jelentik: Furesa módon elkövetett öngyilkossági kísérlet foglalkoztatja most a zágrebi közvéleményt. Hüvert Jován bírósági becsüs felesége virágokkal szórta teli a szobáját, az ablakba koszorút helyezett el, majd brovningjából kétszer magára lött. A goiyók azonban célt tévesztettek és nem okoztak halálos sérülést. Az életunt asszonyt súlyosan sebesülten a kórházba szállították.

TÖZSDE

Augusztus 27.

Zürich. Berlin 122 3/4, Budapest 72.55, Newyork 516, Milánó 1935, Prága 1530, Wien 72.60, Varsó 87 1/2, Szófia 375, Bukarest 260, Beograd 922 1/2, London 2506 1/2, Páris 2430.

Budapest. A terménytőzsde lanya. Buza 387 1/2, rozs 275, takarmányárpa 280, sörárpa 360, zab 265, tengeri 270, korpá 192 1/2.

Magyarország mükincs-követelése Ausztriával szemben.

Ausztria cserében, vagy pénzért adja át Bocskait koronáját.

Bécs, aug. 27.

Miként ismeretes, a békeszerződések értelmében folytatott osztrák-magyar likvidációs tárgyalások a Bécsben lévő mükincek ügyében eredménytelenül végződtek. A magyar kormány nyilatkozatot adott ki, hogy a likvidáció ügyét nemzetközi döntőbíróóság elé viszi.

Osztrák részről mostan a következő nyilatkozatot kapjuk erre vonatkozólag:

— Hivatalosan eddig még nem tudunk a magyar kormány döntőbíróisági tervéről, annyit azonban már mostan kijelenthetünk, hogy a békeszerződések nem tartalmaznak intézkedést a döntőbíróiságra nézve és kulturális kérdésekben döntőbíróóság összhívása eddig nem volt szokásban. A Magyarország által követelt mükincek között van Bocskay István erdélyi fejedelem koronája is, amelyre azonban Románia is igényt tart.

— Az osztrák kormány legközelebb hivatalos kommunikében fogja vázolni álláspontját ebben az ügyben. Annyit azonban már mostan közölhetünk, hogy mindenestre a reciprocitás elve mellett maradunk, vagyis csak megfelelő ellenszolgáltatás áran adunk át Magyarországnak vagy románianak mükinceseket, ha az illető országoknak nincsen megfelelő ellenértékük, ugy pénzen vásárolhatják meg az általuk követelt, de Ausztriát megillető (?) mükinceseket.

Mennyi pótdót fizetnek az egyes helységek.

Jegyzékbe foglalják az adatokat.

Becskerék, aug. 27.

A pénzügyminisztérium már most megteszi a szükséges előkészületeket az 1926—1927. évi költségvetés elkészítésére. Az előkészületekhez tartozik a különféle adatok beszerzése, amelyek a mellékletek elkészítéséhez szükségesek. Ilyen például az egyes községek adóterheinek jegyzéke.

A pénzügyminisztérium erre nézve ma küldötte meg rendeletét a belügyminisztérium útján Becskerekre. A rendeletben felhívja a megyei hatóság számvevőségét, hogy terjessze be az egyes községek pótdóiról szóló részletes kimutatását. A jegyzékben feltüntetnek a megye területéről minden községet és fel- említi, hogy mennyi százalék köz- ségi, megyei és egyéb pótdót fizet a lakossága. A betérjlesztett adatok alapján országos jegyzéket készí- tnek, melyet a költségvetéshez csa- tolnak.

Riport a régi Becskerekről.

1895 aug. 27.

Építik a keskenyvágyú vas- utat Nagybecskerekől Zombolyáig, Zombolyától pedig Nagyszentmikló- son át Kiszomborig.

Diákok havi 800 dinárért

teljes ellátást kaphatnak

volt Vörösmarty utca 29 alatt,

1788

Lukity-szappangyár mellett.

Huszonnégy órás zavar a becskerék—beográdi telefonvonalon.

Becskerék, aug. 27.

A kedd délutáni nagy vihar je- lentős pusztításokat végzett a tele- fonvonalakban is. Mint már tegnapi számunkban megírtuk, több irányban megszakadt a telefonösszeköttetés, aminek folytán a legsürgősebb be- szélgetéseket sem sikerül lebonyoli- tani. Tegnap reggel köruton ugyan, de nagy nehezen még használhatták a becskerékiek az egyik beográdi vonalat, délre azonban teljesen meg- szakadt a főváros és a Bánság kö- zött a telefonösszeköttetés. Ma délig sem Beograd, sem Szubotica felé nem állították helyre a telefonvo- nalat és így a Bánság teljesen el- van zárva a telefonbeszélgetés lehe- tősége elől.

Ma délelőtt több kereskedő pa- nasszal élt a bánsági kereskedelmi és iparkamaránál és kérte sürgős közbelépését a telefonvonalak meg- javítása érdekében.

A becskeréki kamara, mely ilyen ügyben egyben már eredményesen közbenjárt, még a délelőtt folyamán táviratot küldött a posta- és távir- daügyi minisztériumnak, amelyben be- számolt a becskerék—beográdi tele- fonvonal zavarairól és kérte annak sürgős kijavítását.

Mint lapzártakor értesülünk a becskerék—beográdi telefonvonalat ma délben megjavították és így az összeköttetés a fővárossal újra hely- reállt.

HIREK

— aug. 27.

A telefonvonal zavarai miatt beo- grádi déli jelentéseink elmaradtak.

A város szlavája. Nagyboldog- asszony napján tartja Becskerek város a szlaváját, amelynek az idén nagyobb fényt és ünnepélyességet fog adni Letity Georgije püspök jelenléte, aki az ünnepi istentiszte- letet fogja celebrálni. A szokásos megvendégelés az idén elmarad.

A Cár Dusanova-utca aszfaltozása. A Cár Dusanova-utca aszfaltozását a napokban kezdik meg. A város tanácsa ez okból felszólította a ház- tulajdonosokat, hogy az aszfaltozasi költségek első részletét azonnal fizesse be a városi pénztárba.

Hercog Ottó temetése. Az Export- malom tegnapelőtt elhunyt érdemes igazgatójának, Hercog Ottónak temetése ma délután 4 órakor lesz a zsidó temető halottas házából.

Uj telefonvonalak. Beogradból je- lentik: A posta- és táviradaügyi mi- nisztérium elrendelte, hogy a jövő hónap első felében új telefonvonalat létesítsenek Becskerek—Begejszveti- djuradj, illetve Becskerek—Nemacski- crnja, valamint Noviszad és Zsablya között.

A drágaság elleni küzdelem. Most hozták nyilvánosságra a becskeréki járásbírósg több ítéletét, melyet a drágaság elleni törvényben-ütköző cse- kmények felett hozott. A bírós- ág Mosorinszki Milica 42 éves becs- keréki piaci árust öt napi elzárás- rra és száz dinár pénzbírságra, Maxin- ger Mária 42 éves becskeréki piaci árust és Friedrich Éva 40 éves la- zarevói földmivesasszonyt egy-egy napi szabadságvesztésre és 50—50 dinár pénzbüntetésre ítélte. Varga János 26 éves bánatskipetrovosze- löi földmivest három napi elzárással és száz dinár pénzbírsággal, Arsinov Drága 28 éves becskeréki piaci árust pedig egy napi fogházzal és száz dinár bírsággal sújtotta.

A Frisch-kvartett Becskereken.

Szeptember 5-én elsőrendű zenei élvezetben lesz része a becskeréki közönségnek. Az ismert maribori Frisch-kvartett ezen az estén sze- repel a Kaszinóban. Kvartetteket, duókat és szólószámokat adnak elő, kacagató magánszámokkal, kuplék- kal nevetetik meg a közönséget. A Frisch-kvartett az ország minden nagyobb városában szerepelt eddig és mindenütt siker, elismerés volt osztályrésze. A pompás nívó műsört elsőrendű művészek inter- pretálják, akiknek tudása és teh- sége feől nagyvárosok kritikája ta- nuskodik.

Nagy változás a beográdi vasutas testületben. A beográdi vasutiga- gatósg területén a közlekedési mi- niszter legközelebb 63 állomásfő- köt és vasuti tisztviselőt áthelyez és felment.

Evremov büntetését leszállították.

Zágrábból jelentik, hogy a tábla ma döntött a fellebbezés folytán eléje kerülő Evremov Viktor áorvos ügyében. Evremov, aki Melinában volt katonai orvos, majd a zágrebi orvosi egyetemre került aszisztens- nek minden diploma és kvalifikáció nélkül lopta be magát az orvosi karba. A bíróság annak idején mikor családja nyilvánosságra került két évi fegyházra ítélte volt Evremovot, akinek ítéletét a tábla most 2 havi börtönre szállította le azzal az i- dokolással, hogy Evremov nem oko- zott az államnak kárt.

A debreceni sakkverseny végső eredményei. A debreceni sakkver- seny díjait tegnap osztották ki. Első lett: Kmoch (Bécs) 2. Johner (Zürich). 3. Tartakover (Páris) 4. Vukovics 5. Grünfeld, 6. Prokesch.

*** Megjött az új Tolnai és Szin- házi Élet.** Kapható Lévy-üzletben, a főpostával szemben.

Elemi sorscsapásoktól senki sine- mentesítve. Fizessen elő egy évre a „Torontál”-ra és ezzel ingyen bizto- sította lakásberendezését, ruháját, fehéreneműjét ötvenezer dinárra.

A legújabb olasz iro- dalom.

I. Bevezetés

Alábbiakban az olasz irodalmi élet utolsó huszonöt esztendejének váz- laltos képet adom. Céлом és a ren- delkezésemre álló ter egyaránt azt követeli, hogy csak olyan írói egyé- niségek és munkák megbeszélésére szorítkozzam, amelyek ennek a ne- gyedszázadnak irodalmi mozgalmi irányjelzői és a modern olasz lélek művészi megnyilatkozásai. A véletlen vagy a divat kedvezéséből közönségünk előtt ismerőssé lett nevek közül nem egy hiányozni fog tehát a cikksorozatban, másoknak külföldön tulajdonított jelentősége az olasz viszonylatba helyezve el- tolódik majd, viszont aránylag sok lesz az új irodalmat valóban repre- zentáló olyan nevek száma, amelyek eddig nem jutottak el hozzánk.

Olaszország politikai tekintélyének s hatalmi súlyának erősödése szel-lemi élete iránt is az eddiginél élén-kebb figyelmet ébresztett Európa népeiben, az emlékek és muzeumok Olaszországa mellett a modern és

aktiv Italia is érdekessé vált s így a Torontál olvasói számára sem lesz- tán időszerűtlen és érdektelen e ki- sérlet, melyet szerény bevezető ka- lauzul szánok azoknak, akik többet kívánnak tudni az olasz irodalom jelenéről, mint amennyit az egyelőre még nagy tájékozatlansággal valo- gatott s inkább csak a könnyű szó- rakoztatás célját szolgáló fordítások nyújtanak.

A modern olasz irodalom Manzoni- val (1785—1873) és Leopardival (1798—1837) kezdődik. Kettőjük mű- vészete, bár közel száz esztendő (a „Jegyesek” első kiadása 1827-ben jelent meg), még ma is él, sőt kö- zelebb áll a legújabb nemzedék gon- dolatvilágához és izléséhez, mint a század forduló nagy irodalmi vezér- egyéniségei, akiknek iskolájában nőtt fel minden számottevő mai író. Manzoni szelid romantikája, a kat- holikus gondolatain nyugvó derűs és szilárd egysúlyu világfölfogása, erős nemzeti zamata és keserűség nélküli humora ma épp oly újbecsű értékeket jelentenek megint az év- tizedes meddő világnézet, társadalmi és művészi erőfeszítésekből kiabrá- rándult izmosabb kedélyek számára,

amilyen megindultan és fájdalmas megértéssel merülnek el Leopardi pesszimista lirájába azok, akik a modern élet túlekedő zsvivájából — mint valamikor ő — csak az örök emberi szenvedés jajszavát hallják. Mindketőjüket az igaz, mély és tiszta humánus s a nemes, zárt forma újraéledt tisztelete teszi a mai nemzedék közeli rokonává. Költé- szetük az emberi szellem elmulha- tatlán értékeinek állományába tar- tozik.

Hasonló jelentőséget legrajongóbb honfitársai sem tulajdonítanak Gio- sué Carducci (1835—1907) életmű- veinek, aki miután egy emberöltőn át nemzetének példátlan hatásu ne- velője volt, ma Olaszországban is alig érdekel valakit mélyebben leg- öregebb kortársain és a kritikan kívül. Már a tulajdonságai, amelyek az idegen számára költészete átélé- sét szinte lehetetlenné teszik, ihle- tének majdnem kizárólagosan haza- fias jellege, farszto szónoki pát- hosza, klasszikus mintákon körül- ményes filológizálással mesterivé csiszolt nyelvének hideg szárnyalása, az ünnepélyes formában megder- medő, aránylag gyér bensőséges

emberi tartalom s a filozófiai mély- ség hiánya idegenítették el tőle utolsó tanítványait, a jelen olasz generációt is. A merevségig férfias szemérme tudós formaimádatall párosulva a virtuozt a költő rová- sára fejlesztette ki benne s nem egy költeményében D'Annunzio kris- tálytisza, zengő, de jeges lehelletű strofáinak egyenes ösere ismer az az ember. Művészetének sok elta- nulható mesterségbeli eleme hama- rosan ekopott az epigonok kezén, de élete es emberi alakja sokáig termékeny példája fog maradni a cselekvő hazaszeretnek, céltudatos, kitartó munkának s emelkedett er- kölciségnek.

Carduccit a „történelem költőjé- nek” szokták nevezni: saját korá- eszméivel sokszor értetlenül és ellen- ségesen állott szemben, a roman- tika szellemétől hanyatló koráig érintetlen maradt, a katolikus mo- dernizmus mozgalmaira a „Sátán- hoz” írt himnuszával felelt. Mind e tekintetben teljes ellentéte Antonio Fogazzaro (1842—1911), akinek re- gényeiben (Kis emberek régi világa, Kis emberek új világa, A szent, Leila) Manzoni liberális, vallásos,

1806

Kludsky Európa legnagyobb cirkusza

300 személy, 400 állat, 3 manézs, amelyekben egy- szerre van három előadás. — Négy napon át látható a vásártéren, naponta 8 órai kezdettel. — Vasárnap két előadás, délután 4 órakor és este 8 órakor. Bővebbet a falragaszok! — Bővebbet a falragaszok!

Orient Bioskop

Csillértükön, aug. 27-én 7 és 9 órákor
Pénteken, aug. 28-án 7 és 9 órákor
Jegyek elővételben kizárólag a mozi pénztáránál kaphatók.
Pénztárnyitás: d. e. 10-1/2-ig, d. u. 4-5-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10-11 óráig, d. u. 2 órákor.

Liane Haid

A „Robbanás” című filmben, a bányászok földalatti életéből merített komoly tragédiában. Gyönyörű eredeti bányában készült felvételek.

Szokol-sorsjegyjáték. A belügyminisztérium PBB. ügyosztályából értesítés érkezett Becskerekre, amelyben közli, hogy engedélyt adott a Jugoszláv Szokol Szövetségnek százezer darab tíz dináros sorsjegy eladására. Az egyesület 2884 nyereményt tűzött ki 210 000 dinár összértékben. A tiszta nyereség a szövetség kiadásainak fedezésére szolgál.

Meghalt a shimmy és a fox-blues.

A divat és a tánc irányításának városában megkondították a halál harangot a shimmy és a blues felett és ezek a táncok már nem fognak szerepelni az őszi és téli táncakciók között. A finom hangulatok és a gracióz mozdulatok periódusa következik az érzéki táncok után és egy egész csomó új táncot fogunk már az őszi és téli estéken ropni. Új táncok jönnek, melyekben finomság és stíluszérék lesz a döntő és ezekben az új táncokban főleg azoknak lesz örömük, akik a tradíciók megszokottságát többre becsülik az újítások ultramodernizmusánál. Az új szezon táncai forradalmat jelentenek a multtal szemben. És bennük lesz a régi kedves mult minden finomságával, bájával és romantikájával.

Őszre divatját mulja már a simi és a fox-blues és a sok között két új fog dominálni. Az egyiket floridának hívják és háromnegyedes ütemű régi valcerokból moderizálták. A másiknak „raleó” a neve, nagyon szép és disztigáltan finom tangóakció, valcerütemekkel átszőve. A

regi táncok közül divatban maradnak a mazurka és a foxtrott, amely utóbbit azonban a jövőben úgy táncolják, mint valamikor régi jó időkben a polka francaist. Egy egész sorozat kerül a fiatalok közé. Csupa finom hangulat és diszkrét, gracióz mozdulatok.

A nagy testsúlyú „megadott” nők és férfiak számára a párisi táncanárak egy új táncot kreáltak. Angol eredetű és charlton a neve. Nincs az a fogyasztkura, amely hatásában vetekedhetne vele. A táncot megtanulni akaróknak Franciaországban orvosi bizonyítványt kell hozni arról, hogy nem szívbarjosok.

Az új táncot Angliában és Amerikában már minden kóvér vigan járja. A normális térfogatúak pedig a rendkívül kecses két új valcert táncolják: a floridát és a raleót. Finom és szolid táncok ezek és a régi jó erkölcsökhöz való visszatérést jelentik. — Egy hírlík, hogy az előkelő bálak programján az idén ismét ott fog szerepelni a divatját mult francia négyes is. A meztelen térd, mely dekollázs, kokanizmus és nyalóka korszakában.

Meztelen térd. Amerikából jön ez is, nem lehet tudni, elérkezik-e hozzánk. A térd alatt megkötött, a térd alatt végződő harisnya. Akik sportra gondolnak, sulyosan tévednek. Selyemharisnyákat szorit a selyemharisnyakötő az amerikai lábacskákhoz, a harisnya kecsesen és egyenletes öszegöngyölve támaszkodik a harisnyakötőre. A newyorki, philadelphiai, sőt washingtoni dámák

már javában hordják és nincs szó arról, hogy ruhácskájuk egy centiméterrel megnyulna térdecskéjük eltakarására — Egyesek hygiénáról beszélnek, mások takarékoságot rebesgetnek: ennyi meg ennyi selyemmel kevesebb kell a rövid selyemharisnyához, mint a hosszúhoz. Vajjon a ruhát is takarékosági szempontból hagyják rövidre? Gyönyörű lesz és mindenekfelett újdonság: gyönyörű női karok, vállak, hátak, oldalbordák és lábak után a térd mutogatására kerül a sor. Hogy erre nem gondoltunk! Pedig mily logikus fejlemény... Egészségükre válják! Akik látni fogják, azoknak semmi esetre sem árt. De már előre törhetjük a fejünket: mi következik ezután?

Torontál-Temesmegye a Maticze Szrpszke jöttövéje. Torontál-Temesmegye ötezer dinár adománnyal a noviszádi Maticze Szrpszke jöttövéinek sorába lépett. Az erről szóló díszes kivitelű okmányt ma kapta meg a vármege.

Meghalt Csaruga büntársa. Beogradból jelentik: A mitrovicai fegyházban meghalt Jankovity Juse, Csaruga Jovánnak, a tavasszal kivégzett szerémségi rablóvezérnek büntársa és barátja. Jankovity több büncselekményben segédkezett véreskezű társának és emiatt öt évi fegyházra ítélte az oszjeki bíróság. A földi igazságszolgáltatás azonban nem vehetett teljes elégtételt az elkövetett gazságokért, a sors öt is halálra ítélte. A fegyházban szerzett tudóvész tegnap délután vele is végzett.

A világ legveszedelmesebb állatja kétségtelenül a légy. Ehez a kis rovarhoz képest az óriás kigyó, amely egyetlen harapással megöli az embert, valóságos ártatlan bányka. Gondoljuk csak meg, hogy a légy a természetbuvárok megállapítása szerint rövid élettartama alatt sok millió baktériumot hurcol magával, amiket oszlásnak indult növény- és hullamaradványokról az emberekre és állatokra visz át. Ezek között a baktériumok között mindig találunk tifusz-, kolera-, diftéria- vagy tuberkulózis stb. baktériumokat. Egyetlen légy kb. 600 tojást rak, egy esztendő alatt több száz millió légy lesz ezekből. A legeredményesebb módszer a légytől való kilódás érdekében a milliószámra bevált „Aeroxon” légyfogó és „Medos”. Minden üzletben kapható.

Egy magyar diplomata tragédiája.

Betegsége után elfelejtett írni és olvasni.

A volt osztrák-magyar monarchia kopenhágai nagykövete volt gróf Széchenyi Dénes, aki a háboru befejezése óta a sopronmegyei Horpacs községben levő birtokán gazdálkodik. A hatalmas természetű, javakora-beli férfit körülbelül két hónappal ezelőtt orbánc miatt baloldali szel hűdés érte. A gróf elvesztette emlékező tehetségét, fél oldala teljesen megbénult és sokáig igen komolyan aggódtak életéért.

Körülbelül három héttel ezelőtt állott be a krízis és azóta teljesen javulás állott be. A gróf emlékező tehetségét visszanyerte, ugyszintén beszélő- és mozgási képességét is, de teljesen elfelejtett írni és olvasni. Ugyancsak elfelejtette a volt diplomata, a dipomáciai karnak egyik legnagyobb nyelvteljesége, az összes külföldi nyelveket is, úgy hogy most gróf Széchenyi Dénes formális írás-olvasás és külföldi nyelvteljeséket vesz.

romantikus irányba éled ujja egy lelkiismereti ellentétetől zaklatott, lázasabb s idegesebb kor és egy gyöngé, vergődő, határozatlan, szinte nőies művészlélek által meghatározott változatban. Manzoni rendületlen hite nem adatott meg Fogazzaronak, de epp oly kevéssé tudott lemondani a vallás bizonyosságainak vigaszáról, mint ellentállni a természettudományos gondolkodás izgatató varázsának s inkább rugalmas és ingatag, amint mely és bátor szellem lévén, sem saját életében, sem regényalakjaiban az ellentétek döntő összecsapására és megváltó katarzisa soha nem kerül sor. Egyeztetések és megalkuvások árán való kibékítésük képezi költészetének állandó problémáját, regényeiben szünetlen megújuló lelki kríziseinek rajzat adja, melyekben több a vallásos jámborság, mint az élő s több az érzékek leplezett, miszticizált gyönyöre, mint az egyszerű földi szerelem tisztasága. Egyház és tudomány által egyformán visszautasított ködös, illuzionisztikus világnézete legkevésbé „Piccolo mondo antico” című regényében jut érvényre, ez Fogazzaro igazi mesterműve s ezért még ma is népszerű olvasmány. Hatása a századvégi új olasz romantizmus metafizikai dilettantizmusában lépten-nyomon fölismérhető s hozzájárult annak a fülledt erotizmusnak kivirágztatásához, mely utóbb a Carducci-féle formai tökély mellett D'Annunzio művészetének másik legjellemzőbb összetevője lett, ma azonban a katólikus modernizmus felemás gondolatvilágával együtt kimerült.

Annál általánosabb Giovanni Verga (1840—1922) költészetének tiszteleté. Ő is romantikus önéletrajzi regényekkel kezdte pályáját s már élte derekán túl volt, amikor veleszületett realizisztikus látásmódja a szicíliai népelet ábrázolásában megtalálta természetese és érvényesülési terét s egyidejűleg kialakult fatalista világszemléletével párosulva az addig Zola nyomán járó olasz naturalista elbeszélésnek új irányt szabó, egyéni veretű mesterévé tette. Objektivitása, szigoru mértéktartása, az alakjai sorsa iránt való látszólagos érzéketlensége könnyen hidegségnek tetszhetik ugyan s jótékonyan ellensúlyozta a romantika szelében lobogó olasz individualizmust, valójában pedig minden szenvedélyt mély emberi részvétellel együttviselő rezignált lírát takar. Az emberi életet szerinte titokzatos, zsarnoki hatalom intézi, a végzet kezében mindnyájan — jók, rosszak egyaránt — tehetetlen szenvedő bábok, „legyőzöttek” vagyunk. Verga alakjai ezért szenvedélyükben is csak látszólag csélekvők, tényleg passzívan viselik sötét végzetük beteltét s ha sirnak, könnyeikben a lacrimae rerum gyászja sötétlik. Manzoni mellett ő az olaszok legnagyobb prózaírója s mint költőnek is Manzoni és Leopardi közvetlen közelében van a helye. Néhány elbeszélése és a „Malavoglia-család” című regénye akkor is élni fognak, amikor a verizmus irodalmi programja már régen történeti emlékké fakult.

V—y.

Sport

Az Obility rendkívüli közgyűlése. Az „Obility A. K.” folyó hó 29-én, szombaton délután hat órákor rendkívüli közgyűlést tart a pályán lévő klubhelyiségében.

Football.
Pénteki helyi program az Obility-pályán: Délután 2 órákor Orao ifjusági—Kadima ifjusági, 3 órákor Obility old-boy—ZaAK-Szlávija old-boy, délután 5 órákor ZsAK-Szlávija—Obility.

A „Sporthirlap” Ambrózy Károlyról. A budapesti „Sporthirlap” mai száma Ambrózy Károly becskereki atléta arctéjét közli, aki a legutóbbi budapesti versenyen a suly- és diszkoszdobásban második lett.

Budapest. A „Mac” rendezésében folyó hősök emlékversenyén a peatlonban Somfai győzött.

Vízpoló.
Magyarország 1925 évi bajnoksága tegnap dőlt el.

FTC—UTE 7:3 (3:2). Az FTC főlénye az összes egyletek közt felüő volt Gólaránya 54:7.

„Eternit”
fedőlemezek gyári áron
Ljubisa Pichertné
Vel. Becskerek kaphatók.
Gyári árai! 1701 Gyári árai!

Két fiatalember vagy két iskolásfiu részére egy **különbjárati szoba** teljes ellátással kiadó. Közel a főtérhez. — 1792
Cím a kiadóhivatalban.

Szoptatós dada
azonnali felvételre kerestetik.
Annau János
Brigadiria Risztitya (Aradói) — 1807

Gundulityeva u. 30. számú modern **ház**
szabad kézből eladó. 1784
A vevő azonnal beköltözhet (5 szoba és mellékhelyiségek.) — Bővebbet a Mihajovity-féle banknál, Krajja Petratrg 4.

Igy ragad a légyfogó
AEROXON
szegget.
A legjobb légyfogó a világon! Minden üzletben kapható.




Vevőinknek!

Kétszeres mennyiségű cipőt akarunk eladni ugyanazon kezelési költségek mellett és ezért

leszállítjuk az árát

az összes minőségű cipőknek, tekintet nélkül a felemelt vámtarifára.

Az összes minőségű férficipőknek az árát 369 és 329 Din-ról leszállítjuk	299 Din-ra
Az összes minőségű férficipőknek az árát 299 Din-ról leszállítjuk	269 Din-ra
Az összes minőségű női lakcipőknek az árát 329 és 399 Din-ról leszállítjuk .	269 Din-ra
Az összes minőségű női bőrcipőknek az árát 269 és 229 Din-ról leszállítjuk . .	199 Din-ra
Az összes minőségű női klot- és vászoncipőknek az árát leszállítjuk	99 Din-ra
Néhány minőségű női bőrcipőknek az árát 199 Din-ról leszállítjuk	169 Din-ra

Peitz

Beograd, Zagreb, Sarajevo, Szubotica, Oszijek,
Velikibecskerek, Noviszád, Szkoplje, Szombor,
Dubrovnik, Bród u. S., Maribor, Zemun.